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中原名校 2021—2022 学年假期汇编试题 

高一物理参考答案（五） 
一、选择题（本题共

10
小题，每小题

5
分，共

50
分

.
在每小题给出的四个选项中，第

1
～

7

题只有一项符合题目要求，第

8
～

10
题中有多项符合题目要求，全部选对的得

5
分，选

对但不全的得

3
分，有选错的得

0
分

.
）

 

1
．【答案】

B 

 
【解析】由加速度的定义式可知，速度变化的方向为正，加速度的方向一定为正，加速

度方向与速度变化的方向相同，选项

A
错误；在曲线运动中，加速度既不与速度同向，也不

与速度反向，可以与速度方向垂直，加速度方向与速度方向无关，可以成任意夹角，选项

B

正确；物体做减速直线运动时，物体加速度增大，速度反而越来越小，选项

C
错误；若物体

做加速度逐渐减小的加速运动，速度越来越大，加速度反而越来越小，选项

D
错误；正确答

案为

B
．

 

2．【答案】C 

 【解析】 由运动的合成与分解可知 y＝v0t，x＝
1

2
at

2
，所以有 x＝

1

2
a·(

y

v0
)

2
，

a

x
vy

2
0= 可

见分位移 y 与 x 成正比，选项 A 错误，B 错误；对于合速度的方向与 x 轴的夹角为 α，有

tan α＝
ta

v

at

v

v

v

x

y 1
.00

== ，所以选项 C 正确；合速度 v＝
22

0 )(atv + ，所以选项 D 错误． 

3．【答案】C 

 【解析】小球在 2t 时间内虽然速度方向发生了变化，但加速度大小方向均没有变化，所

以做的是匀变速直线运动，所以 A 错误；由竖直上抛运动的对称性知，小球从抛出至最高点

用时

3

2
t，则初速度 v0＝

3

2
gt，B 错误；初速度为 v0＝

3

2
gt，A 点的速度为 gt

2

1
，所以 OA 段的平

均速度为 gt

gtgt

v =

+

=
2

2

1

2

3

，所以 C 正确；小球上升的最大高度 h＝
v

2
0

2g
＝

9gt
2

8
，D 错误. 

4．【答案】D 

 【解析】A 物体追上 B 物体前，开始时 B 的速度大于 A 的速度，后来 A 的速度大于 B

的速度，所以 A、B 间距先增加后减小，3s 时两物体速度相等，此时相距最远，A 错误；B

车减速到零所需的时间 t＝
0－vB

a
＝

0－10

－2
 s＝5 s，xB＝

1

2
(vB＋0)t＝

1

2
×10×5 m＝25 m. A 车在 5 s

内的位移 xA＝vAt＝4×5 m＝20 m. xA＜xB＋7，所以 B 车在停止运动后被追上，设 A 物体追上

B 物体所用时间为 t0，则 vAt0＝7＋25，t0＝
32

4
 s＝8 s，故选项 C 错误，D 正确；从 0 时刻到

A 物体追上 B 物体这段时间 B 的平均速度

0

25
m/s 3.125m/s

8

B
B

x
v

t
= = = ，所以 B 错误． 

5．【答案】A 

 【解析】绳绕过定滑轮，绳中张力相等，对 A，有 TF sin θ＝mAg，对 B，有 TF sin 2θ＝

mBg，联立可得 
mA

mB
＝

1

2cos θ
 

3

1
= ，选项 A 正确． 
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6．【答案】B 

 【解析】以结点 O 为研究对象，分析受力：重力 G、绳 OA 的拉力 FOA和绳 OB 的拉力

FOB，如图所示，根据平衡条件知，两根绳子的拉力的合力与重力大小相等、方向相反，作

出轻绳OB在两个位置时力的合成图如图，由图看出，FOA逐渐减小，FOB先减小后增大，当

θ＝90°时，FOB最小. 

 
7．【答案】D 

 【解析】图中，三个物体都处于平衡状态，故可以对三个物体的整体受力分析，受重力

和支持力，故支持力为(M＋2m)g，没有摩擦力，所以 ABC 错误 D 正确． 

8．【答案】BC 

 【解析】运动员落到斜坡上的瞬间，对其速度进行分解，如图所示．竖直分速度 vy＝

gt=20m/s，运动员落到斜坡上的瞬间速度为
smvvv y /71020)310( 2222

0 =+=+=
，

所 以 A 错 误 ； 竖 直 分 位 移 y ＝

1

2
gt

2
， 水 平 分 位 移 x ＝ v0t ， 所 以

mgttvOA 4020)320()
2

1
()( 22222

0 =+=+= ，B 正确；tan θ＝
y

x
＝

gt

2v0 3

3
= ，所以 θ

＝30°；tan φ＝
vy

v0
＝

gt

v0 3

32
= ，φ≠ 30°，所以 C 正确 D 错误；选项 BC 正确；正确答案为 BC． 

 

9．【答案】BC 

 
【解析】

t=4.5s
时，电梯加速度为正值，加速度方向向上，处于超重状态，选项

A
错误；

t=59.5s
时，电梯加速度为负值，加速度方向向下，处于失重状态，选项

C
正确；

55
～

60s
时

间内，电梯加速度为负值，加速度方向向下，处于失重状态，在

56
～

59s
时间内，电梯向下

的加速度值最大，绳索拉力最小，选项

B
正确；根据加速度图象与横轴所围面积表示速度变

化可知，

t=60s
时，电梯加速度恰好为

0
，速度也恰好为

0
，选项

D
错误．

 

10．【答案】BD 

 【解析】假设 A、B 相对静止，将 A、B、C 看作一个整体，对整体有 mCg＝(mA＋mB＋

mC)a，解得 a＝2 m/s
2
，则 A 的加速度为 a＝2 m/s

2
，水平方向上 B 给 A 的静摩擦力产生加速

度，即有 fF ＝mAa，即得 fF ＝4 N，而 A、B 间发生相对滑动的最大静摩擦力为 fF m＝µmAg

＝6 N＞ fF ，故假设成立，所以 A、B 相对静止，A 错误，B 正确，C 错误；设绳子的拉力

O 
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为 TF ，则根据牛顿第二定律可得 TF ＝(mA＋mB)a＝16 N，故 D 正确． 

二、实验填空题（本题共 2小题，共 14分．） 

11
．（

6
分）【答案】

 

（

1
）

2.98
～

3.02
（

2
分） 

  

（

2
）变大（

2
分）

  
变大（

2
分）

. 

【解析】（

1
）由图可知弹簧秤

a
的读数是

F1＝3.00 N. 

（

2
）若弹簧秤

a
、

b
间夹角等于

90°
，保持弹簧秤

a
与弹簧

OC
的夹角不变，减小弹簧秤

b

与弹簧

OC
的夹角，如图所示，根据力的平行四边形定则可知，弹簧秤

a
的读数变大，

弹簧秤

b
的读数变大．

 

 

12．（8 分）【答案】 

（1）AD（2 分）   

（2）0.32（2 分）   0.93（2 分）  

（3）随所挂钩码质量 m 的增大，不能满足 M≫m.（2 分） 

【解析】（

1
）实验前应调节滑轮高度，使滑轮和小车间的细线与木板平行，目的是平衡摩

擦力后使细绳的拉力即是小车的合外力，所以

A
正确；在调节木板倾斜度平衡小车受

到的滑动摩擦力时，不应悬挂钩码，故

B
错误；由于平衡摩擦力之后有

Mgsin θ
＝

µMgcos 

θ
，故

tan θ
＝

µ
，所以无论小车的质量是否改变，小车所受的滑动摩擦力都等于小车的

重力沿斜面方向的分力，改变小车所受的拉力，不需要重新平衡摩擦力，故

C
错误．

 

（2）已知打点计时器电源频率为 50 Hz，则纸带上相邻计数点间的时间间隔为 T＝5×0.02 s＝0.1 

s 根据 ∆x＝aT
2
可得： xCE－ xAC ＝a(2T)

2
，小车运动的加速度为 a＝

xCE－xAC

4T
2 ＝

0.163 6－0.063 2－0.063 2

0.04
 m/s

2
＝0.93m/s

2
，B 点对应的速度：vB＝

xAC

2T
＝

0.063 2

0.2
m/s＝

0.32m/s， 

（3）随着力 F 的增大，即随所挂钩码质量 m 的增大，不能满足 M≫m，因此图线上部出现

弯曲现象． 

三、计算题（本题共 4 小题，共 36 分．要有必要文字说明，解题步骤，有数值计算的要注

明单位．） 

13．（8 分）【答案】5700 m 

由题意可得 v0＝324 km/h＝90 m/s，打开制动风翼时， 

列车的加速度大小为 a1＝0.5 m/s
2
，设当速度减小了

1

3
时列车的速度为 v1＝

2

3
v0＝60 m/s 

在此过程中行驶的距离 x1＝
v

2
0－v

2
1

2a1
＝4500 m                                （2 分） 

再打开电磁制动后，列车的加速度大小为 a′＝a1＋a2＝1.5 m/s
2
              （2 分） 
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在此过程中行驶的距离 x2＝
v

2
1

2a′
＝1200 m                                  （2 分） 

则高铁列车从开始制动到停车行驶的总距离 x＝x1＋x2＝5700 m               （2 分） 

14．（8 分）【答案】（1）(M＋m)g   （2）Mgtan θ 

（1）选取 A 和 B 整体为研究对象，它受到重力(M＋m)g、地面支持力 FN、墙壁的弹力 F 和

地面的摩擦力 f 的作用而处于平衡状态．根据平衡条件有 

FN－(M＋m)g＝0                                                       （1分） 

F＝f                                                                 （1 分） 

可得 FN＝(M＋m)g.                                                     （1 分） 

（2）再以 B 为研究对象，它受到重力 Mg、三棱柱对它的支持力 FB、墙壁对它的弹力 F 的

作用而处于平衡状态，根据平衡条件有 

FBcos θ＝Mg                                                          （2 分） 

FBsin θ＝F                                                            （2 分）  

解得 F＝Mgtan θ 

所以 f＝F＝Mgtan θ.                                                    （1 分） 

 
15．(8 分)【答案】 4 m/s 2 s  

根据牛顿第二定律可知 µmg＝ma， 

则 a＝µg＝4 m/s
2
，                                                    （2 分） 

设工件速度达到 4 m/s 时所用时间为 

t1＝
v－vA

a
＝0.5 s，                                                     （2 分） 

运动的位移为 x1＝vAt1＋
1

2
at

2
1＝1.5 m＜7.5 m，                              （1 分） 

则工件在到达 B端前速度就达到了 4 m/s， 

此后工件与传送带相对静止，因此工件先加速后匀速．匀速运动的位移 

x2＝x－x1＝6 m，                                                      （1 分） 

t2＝
x2

v
=1.5 s，                                                         （1 分） 

所以 t＝t1＋t2＝2 s.                                                    （1 分） 

16．（12 分）【答案】（1）1 m/s
2
 （2）8.8 m. 

（1）在力 F 作用下，由牛顿第二定律得 

(F－mg)sin 37°－µ(F－mg)cos 37°＝ma1                                 （2 分） 

解得 a1＝1 m/s
2
                                                        （2 分） 

（2）刚撤去 F 时，小球的速度 v1＝a1t1＝4 m/s                                 （1 分） 

小球的位移 x1＝
v1

2
t1＝8 m                                               （1 分） 
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撤去力 F 后，小球上滑时，由牛顿第二定律得 

mgsin 37°＋µmgcos 37°＝ma2                                            （2 分） 

解得 a2＝10 m/s
2
                                                       （1 分） 

小球上滑时间 t2＝
v1

a2
＝0.4 s                                              （1 分） 

上滑位移 x2＝
v1

2
t2＝0.8 m                                                （1 分） 

则小球上滑的最大距离为 xm＝x1＋x2＝8.8 m.                               （1 分） 

 


